

2014年6月14日，信報

楊永漢 校長開壇

修養與自重

看見一群青年進行「驅蝗行動」，內心有點難受，怎可用蝗蟲形容別人！因此特別在早會上與同學討論此。我告訴同學，任何情形下都不應出口傷人，不應侮辱別人，尤其是對方不知自己的行為有問題。

我們受教育就是要有修養，懂得尊重別人。香港承受不了自由行的人數，是自由行的市民錯嗎？政策上的錯誤，是追究制定者，而不是自由行者。當年我到法國旅行，走進洗手間，一條長龍正在排隊。有一廁格卻沒有人龍，我一步就走進去。然後，聽到很多帶有惡意的法文。後來才知道，法國人無論多少廁格，都是排一條隊。我想，當時他們是罵我沒有文化，沒有秩序。

九十年代到英國留學，開學初星期，整個宿舍嘈吵到不得了。我試過半夜接受不了噪音，喝令宿舍同學收聲。事後，還到舍監處投訴。誰知他大笑起來，說這是「Week One」，校方是放縱學生搞活動的。發覺自己不對，可惜已與宿舍同學心存芥

蒂。惟有轉房，重新開始快樂的宿舍生活，文化差異與價值觀不同，就產生誤會。

文化差距，中間沒有對或錯，只是生活方式不同。在日本浸溫泉，不應穿泳褲，但在香港浸按摩池，卻有會所規定要穿泳褲。

如果我們先了解別人的文化，接受程度會高些。幾星期前與學生到湖北交流，當地很多市民是隨地吐痰；到農間訪問，很多小孩隨街大小便。起初，我們覺得難於接受。我告訴同學，這裏的小孩是父母讓他們隨街大小便，他們的祖父母也是這樣教導他們的父母的。在他們印象中，小孩當街大小便是人人都接受的。倘若，他們來到香港，隨街大小便，就麻煩了。古人說「入鄉問俗」，就是自重。主題公園開幕，內地的遊人大呼小叫、吐痰、大小便，可是，每個遊人臉上都是掛着笑容。我的朋友說，五年內也不會再到主題公園。我告訴他，他們是這樣長大的，怎可怪他們。可想而知，教育是如何的重要。

記得教育家陶行知曾經說「從文化的鳥籠解放出來」，用自己的文化背景去批評別人，是不是有點不公平？當然，人亦貴乎自重。

楊永漢_孔聖堂中學校長

